

三门峡市自然资源和规划局文件

三自然资字〔2025〕6号

签发人：李 勇

办理结果：A

对市政协八届三次会议 123 号提案的 答 复

尊敬的赵铁安委员：

您提出的关于加快三门峡市区房产证办理速度的提案收悉。我单位对此提案非常重视，经认真研究现答复如下：

不动产登记涉及千家万户，历史遗留问题导致的“登记难”成因复杂、时间跨度长、涉及范围广，是群众最关心、最直接、最现实的利益问题，事关政府形象，事关营商环境，事关社会稳定，已经成为社会各界高度关注的焦点和难点。近年来特别是全市因历史遗留问题导致的不动产“登记难”清理化解专项行动以

来，在市政府高度关注和大力支持下，我们会同财政、住建、税务、国资、市场监管等部门坚持人民至上理念，主动担当，积极作为，用心用情解决群众“急难愁盼”问题。

一、不动产登记基本情况

实施不动产统一登记前，产权登记分别由国土部门办理土地产权，房管部门办理房屋产权，2016年10月实施不动产统一登记改革后，产权登记由分散登记变为统一登记，市主城区范围内（含示范区）的国有建设用地及地上建筑物（构筑物）统一由我局登记。截至目前，市本级累计发放不动产权证书14.8万本、证明15.7万份。办理时限从改革初期的30个工作日压缩到现在的所有业务2小时办结。

二、“登记难”化解处置进展情况

截止目前，全市共化解处置因历史遗留问题导致的不动产“登记难”住宅类7961套，其中：市本级5098套，涉及方圆小区、锦语天权、紫金国际、福地大厦、陕州府、峰桥国际、锦园（锦绣佳苑）、英豪小区、湖滨花园等小区。化解非住宅类25宗，土地面积17.16万m²、建筑面积13万m²，涉及工业、办公等。

三、主要做法及成效

一是“把脉问诊”识堵点。市自然资源和规划局成立县级干部牵头的工作专班，持续开展不动产“登记难”线索征集，设置群众

接待组、内业数据组和外业调查组。线上多渠道发布征集通告，多方位营造舆论气氛，提高群众的办证知晓率和处置认知度；线下在政务服务大厅安排专人接待答复、受理咨询，设置专窗接收资料、汇总统计。对全市“问题楼盘”“房屋征收安置”“保交房”等“登记难”问题对应的不动产权证办理情况进行全面梳理，共收集民意 13972 条，采取基础调查、查验核实的措施进一步摸清实际问题，下沉调研 928 次，根据形成原因划分为手续不完善、建设单位不履责和权利人意识淡薄等问题类型，全面建立房地对应的不动产登记地籍信息库以及工作台账，对合理诉求逐一研判、转办督办、跟踪问效、结果反馈，形成闭环管理。

二是“对症下药”破梗阻。在全面掌握国家、省级层面关于解决不动产历史遗留问题指导意见的基础上，结合工作实际，先后推动出台《关于处理国有建设用地上不动产登记有关问题的意见》《关于实施加快解决国有建设用地上不动产登记若干历史遗留问题的意见》《关于三门峡市城镇个人住房上市交易有关问题的通知》《因历史遗留问题导致“办证难”涉税问题指导意见》《公房出售涉税问题解决办法》《关于公有住房（集资合作建房）对外出售交易和登记有关问题的通知》《关于调整不动产登记中土地使用权面积记载方法的通告》等近 20 个政策文件及操作办法，优化提升“非公证继承”“出让类个人住宅土地分摊”等制度措施，

填补了“办证难”中的许多空白地带，尤其是对历史遗留问题的解决提供了合规支持。我们在全省处置化解“登记难”领域政策供给上用意深、力度大、覆盖广，得到省确权登记局的高度肯定。

三是“精准施策”除病根。在前期摸清底数基础上，明确目标任务、组织领导、处理原则、行动步骤和工作要求，专班坚持定期召开工作例会，按照“一地一策、一幢一档、分类施策”的工作原则，依据“权籍调查、信息收集、权属审核、政策套核”的方法步骤，逐幢分析特定背景和客观原因，依法界定办证条件，分类制定处置措施，将化解处置意见以专班文件发送给成员单位，确保符合条件的能办尽办。加快部门协作，提高处置效率，对于已进行首次登记的，向相关开发企业下发《督办函》，督促开发企业尽快为住户办理转移登记；对于未进行竣工验收的，向市住建局送达《协办函》，提请住建部门按照规定组织竣工验收。协调各单位、各群体，通过专项整治处置化解中补办用地、补缴出让金、超规划处罚、消防和工程质量第三方鉴定等办证要素补办，尽全力打通“办证难”堵点难点。

四、存在问题

法律规定不动产登记是“依申请登记”，完成登记需要满足规划设计、建设要求、税务缴纳、主动申请等要素。涉及住建、规划、土地、消防、人防、税务、电力、水务、项目建设主体单位、

业主等多个主体，面临开发单位不履责、开发商灭失、超规划建设、不符合竣工验收标准、欠缴税费、涉法涉诉、无登记意愿等问题。“登记难”难在时间跨度大、难在开发周期长、难在对开发单位的督导、难在部门联动、难在情况多样。存在以下几个难点：

一是商品房存在欠缴消防（人防）工程费用、超规划建设、无钱缴纳税费、抵押查封等问题，部分开发商在提供资料方面不积极、不主动；个别开发商用大产权证作为抵押进行了贷款融资，不能及时解除抵押；部分开发商对影响工程验收的规划、消防等问题整改不积极。

二是行政企事业单位公房、福利房、集资房等用地、规划、竣工和房改手续不齐全，改变土地用途、超规划建设，不申请规划核实、不进行竣工验收、不报征完税、不愿意补缴税费等问题。

三是安置房用地、规划手续不全，人防、消防未完工结算，没有购房合同，施工企业不配合辅助设施建设、不配合规划核实和竣工验收等问题。此外，因为不动产登记是依申请登记，还存在部分住户办证积极性不高，申请办理不动产权证书的主动性不强等问题。

五、下步工作打算

保护产权就是保护经营主体，保护产权就是保护生产力，保护产权就是保护人权。在不断化解处置历史遗留问题的基础上，

市自然资源和规划局注重长治长效，推出不动产登记“不再难”的顶层设计，以确权、赋权、活权夯实产权基础，增强群众获得感和发展动力。

一是靠前服务，杜绝“增量”。市自然资源和规划局全面推行新供地项目“交地即交证”和新建商品房“交房即交证”“验收即发证”等措施，联合住建、税务等部门，协同靠前服务，深化信息集成共享，改造优化业务流程，实现住权与产权同步到位，从根本上杜绝“办证难”情况发生。截至目前，办理“交房即交证”业务 6018 笔，“交地即交证”业务 58 笔，“验收即发证”业务实现零的突破，省专班交办的 8 个安置房项目全部完成首次登记。

二是创新举措，便民利民。市自然资源和规划局在推动共性问题解决的同时，紧紧围绕群众反映的个性问题，创新提出了“非公证继承”“带押过户”“出让类个人住宅土地分摊”“划拨土地城镇个人住宅上市交易一站式服务”“烈士纪念设施特事特办”等不动产登记办法。为群众节约公证费用约 40 余万元，办理“带押过户”业务 30 件，涉及金额 1200 多万元，累计开展上门服务 411 次。

三是深化改革，打造品牌。市自然资源和规划局以不动产登记领域全省“第一梯队”为标准，深化不动产登记领域改革，全面打造财产登记“自然好办”特色品牌，以“1 公里”服务圈、“2 小时”

办结制为基础，拓展“不动产+互联网”“+开发商”“+银行”“+税务”“+公证”“+法院”“+交易”“+公积金”等服务措施，推动“登银合作”政策落地，探索不动产首次登记“零材料”，加快晋陕豫“三省通办”进度，促进不动产登记从“能办”向“好办”发展。

感谢您对我市自然资源和规划工作的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。



联系部门及电话：确权登记局 8527835 联系人：张磊



抄送：市政协提案委（3份）、市政府办公室人大政协联络科（1份）。

三门峡市自然资源和规划局办公室

2025年6月5日印发
